Priklady dotazov v datalégu, kalkule a relaénej algebre

Jan Sturc

Dana je relacna databazova schéma:
Capuji(krema, pivo)
Lubi(pijan, pivo)
Navstivil(pijan, krema)
Napiste v datalégu, kalkule a algebre dotazy na:
1. Vsetkych pijanov. (Pijan je ten, kto Iabi pivo alebo navstevuje krémy.)
Algebra: Iysjan Lubi U Iy an N avstivil
Kalkul: I(a, b)[Lubi(pijan,a) V Navstivil(pijan,b)]
Dataldg: JePijan(pijan) < Lubi(pijan, a)
JePijan(pijan) «— Navstivil(pijan,b)

Pozndmka: OR (V) sa v datalégu robi priddvanim pravidla. Negacia (—) moze vystupovat len v kon-
junkcii s nenegovanym predikatom, ktory zvykneme pisat ako prvy.

2. Pijanov, ktori navstivili dve krémy, kde éapuji aspoii jedno pivo, ktoré nelubia.
Kalkul: A(pl, p2, k1, k2)[(Navstivil(Pijan, k1) A Capuju(kl, pl) A ~Lubi(Pijan, pl))A
(Navstivil(Pijan, k2) A Capuju(k2,p2) A =Lubi(Pijan, p2)) A (k1 # k2)]
Dataldg: Ansver(pijan) «— Navsstivil(pijan, k1), Capuju(kl, pl), = Lubi(pijan, pl),
Navstivil(pijan, k2), Capuju(k2, p2), ~Lubi(pijan, p2), k1 # k2.
Algebra: Mpijan[o(k1k2) M pizen  [(Navstivil a Capuju) — ((HgremaCapujt) x Lubi)]] b

kl—krcma

Mpijan  [(Navstivil < Capuju) — (IgremaCapuju) X Lubi)]]]

k2—krcma
Poznédmka: V danom pripade vtip vyzaduje vyjadrenie v algebre. Na rozdiel od negacie v zjednoteni
a mnozinovom rozdiele mdzu vystupovat len tabulky s rovnakym poétom stipcov (union
compatible relations). Vhodnym kartézovanim ziskame, ¢o potrebujeme.

3. Pijanov, ktori maji najmenej oblibenych znadiek piva.
Dataldg: PocetOblubenych(pijan,n) «— subtotal(Lubi; pijan;n = count(pivo)).
Min(z) «— subtotal(PocetOblubenych;; z = min(n)).
Answer(pijan) «— PocetOblubenych(pijan,n), Min(n).
Kalkul: A(n){w(n = count(pivo)) Lubi(pijan, pivo) A
W(pijan, min(n))[W(n = count(pivo)) Lubi(pijan, pivo)]}
Algebra: yijan ([T pijan Lubi] >4 [T i (n) [T pisan Lubi]])

n=count(pivo) n=count(pivo)

Poznamka: Agregaéna funkcia subtotal, agregaény kantifikdtor W a operacia relacnej algebry I' maja
rovnaky vyznam. Jediny rozdiel je, Zze okrem argumentov agregovanych pomocou agre-
gaénych funkcii v subtotale a v I' vystupuju argumenty, ktoré by sa v SQL nachadzali
za ,group by“. V kvantifikdtore W je komplement tychto atribitov. Je to rovnaké ako
pre projekciu a existencény kvantifikator.

4. Pijana, ktory navstivil iba krémy, kde ¢apuju len pivé, ktoré neltbi.

Kalkul: V(k,p)[(Navstivil(pijan, k) A Capuju(k, p)) = —Lubi(pijan, p)]

Poznamka: Tato formula sa neda realizovat v datatalégu a algebre. Kontrapriklad: pijan, ktory
nav§ivil krému, kde éapuju pivo, ktoré Iubi, je lahky. To ponika jednoduché riesenie: Je
pijan a nie je kontrapriklad.

Dataldg: KontraPriklad(pijan) «— navstivil(pijan, k), capuju(k,p), lubi(pijan, p).
Answer(pijan) «— JePijan(pijan), ~KontraPriklad(pijan).
Algebra: (Ipijanlubi U Iy annavstivil) — Iy, jan [navstivil > lubi > capugjul



